

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版

我国独角兽企业超过全球总数的四分之一

369家独角兽企业分布在16个领域,为培育新质生产力提供源源不断的动能

新华社北京4月28日电(记者吉宁)"中国共有独角 兽企业369家。"在28日举行的中关村论坛——全球独角 兽企业大会上发布的《中国独角兽企业发展报告(2024

近年来,中国科技创新整体实力稳步提升,创新体系 日益完备,孕育了一大批独角兽企业,为培育新质生产力 提供源源不断的动能。

此次发布的报告显示,我国独角兽企业数量超过全球独

角兽企业数量的四分之一,近一年多来新晋独角兽企业67 家。目前,369家独角兽企业分布在16个领域,人工智能和集 成电路领域数量领先。独角兽企业覆盖了全国47个城市,"北 上深广杭"集聚超六成,北京以114家的数量位居全国首位。

《中国独角兽企业发展报告(2024年)》由中关村独角兽 企业发展联盟联合毕马威企业咨询(中国)有限公司、长城战 略咨询、北京方迪经济发展研究院、清华大学中国科技政策

《习近平谈"一带一路"(2023年版)》英文版出版

新华社北京4月28日电 中共中央党史和文献研究 院翻译的《习近平谈"一带一路"(2023年版)》一书英文版, 近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平谈"一带一路"(2023年版)》由中共中央党 史和文献研究院编辑,收入习近平总书记2013年9月 至2023年11月期间关于共建"一带一路"的重要文稿 78 篇。全书系统反映了习近平总书记对共建"一带一 路"指导原则、丰富内涵、目标路径等的深刻阐述,全面 呈现了共建"一带一路"从中国倡议走向国际实践,从理 念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的"大写 意"到精耕细作的"工笔画",取得实打实、沉甸甸的成 就,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台的发

该书英文版的出版发行,有助于国外读者深入了解共 建"一带一路"的理念、举措、目标和成果,对于进一步增进 国际社会的认识理解,深化"一带一路"国际合作,推进共建 "一带一路"高质量发展,让"一带一路"惠及更多国家和人 民,具有重要意义。

青岛各级工会坚持以深化产业工人队伍建设改革为动力,聚焦全市 重点产业发展,组织动员百万职工积极创新创造

匠心铸"新质"

□青岛日报/观海新闻记者 刘 萍

"这一块好钢,用到了刀刃上。把买不来的做出来,还 要做到最快、最强、最智能,天降大任于己,何惜筋骨体肤, 唯心之所向,百折不回。中国式现代化之路,就是这样走出 来的!"这是《感动中国》2023年度人物盛典对大国工匠、山 东省港口集团有限公司高级别专家张连钢的颁奖辞。

张连钢是青岛200余万产业工人的杰出代表。今年 全国两会期间,习近平总书记指出:"大国工匠是我们中华 民族大厦的基石、栋梁。"从传统行业到新兴产业,从国之 重器到超级工程,多少令人叹为观止的背后都有着大国工 匠的身影。他们干一行、爱一行、钻一行,在日复一日的坚 守和耕耘中抵达技能巅峰,创造出令世人瞩目的奇迹。

从"上青天"到"五朵金花",再到重塑制造业新优势, 工业立市的青岛,也是工匠人才的"摇篮"。一代代产业工 人,扎根一线、脚踏实地,以十年磨一剑的韧劲,在奋力推 进中国式现代化青岛实践的进程中,奏响"咱们工人有力 量"的主旋律。

作为党联系职工群众的桥梁和纽带,今年以来,全市 各级工会组织坚持以深化产业工人队伍建设改革为动力, 聚焦全市重点产业发展,组织动员百万职工为发展新质生 产力、推动高质量发展奋斗担当。

广泛创新创造,助力培育发展新质生产力

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重 要着力点。青岛提出以科技创新推动产业创新,加快培育 新质生产力,争创国家新型工业化示范区。

如何因地制官发展新质生产力?发挥企业创新主体 作用,将科技创新成果转化为产业发展成效是必答题。为 此,市总工会找准工会工作与发展新质生产力的结合点、 切入点、着力点,提出构建"五位一体"职工创新创造工作 体系,以全员创新企业、劳模和工匠人才创新工作室、创新 班组、创新能手、创新成果等群众性创新创造为载体,示范 带动各级各类职工创新培育体系广泛建立,强力推动职工

中建筑港集团有限公司成立"校企合作"+"研企参 与"的"科创联盟",拥有"五小"等创新成果110项,累计创 效300余万元,带动全员创新2000余人次;国网青岛供电 公司组建20支创新多维柔性团队,发挥6支创客团队作 用,职工创新成果产品实现规模化孵化推广,目前"五小" 等创新成果4700余项,累计创效9700余万元……

数字背后,体现企业的责任担当,离不开各级工会组 织的支持。"市总工会每年出资1000余万元培育全员创新 企业,并设立市级职工创新特等奖50万元重奖,对蕴藏在 企业、职工中的创新能力进行奖励,充分激发职工创新创 造热情,助力打造原创技术策源地、关键核心技术集群。 市总工会党组书记、常务副主席潘思晓说。

当下的青岛,一些发起于职工端的创新成果逐渐成 势,加快转化为现实生产力。青岛海湾化学股份有限公司 是流程型连续生产企业,确保供电系统平稳运行至关重 要。该公司电气部工程师张贵常年身处一线,他牵头研发 低压电动机抗晃电装置,致力干解决晃电故障问题。研发 过程中,10名骨干成员夜以继日,经过数次头脑风暴和反 复论证分析, (下转第三版)

"全国五一劳动奖章"获得者、青岛"快递小哥"代小虎:

幸福,准时送达

三版

用奋斗拼搏谱写"中国梦• 劳动美"的新篇章

青岛8名个人 1个集体获全国表彰

□青岛日报/观海新闻记者 刘 萍

本报4月28日讯 28日上午,2024年庆祝"五 一"国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋 号表彰大会在北京举行。记者从市总工会了解到, 青岛共有8名个人获全国五一劳动奖章,1个集体获 全国工人先锋号。

获得全国五一劳动奖章的分别是:即发集团有 限公司工程师王健,青岛啤酒股份有限公司科研开 发中心主任尹花,青岛德邦物流有限公司快递员代 小虎,中远海运船员管理有限公司青岛分公司水手 长张朋,青岛市妇女儿童医院院长、党委副书记泮思 林,青岛市农业行政执法支队兽医师赵韶阳,即发集 团有限公司纬编工宫升云,海尔集团公司董事局副 主席、执行副总裁谭丽霞。青岛新壹百创意文化有 限公司运营团队获评全国工人先锋号。

今年全国总工会表彰全国五一劳动奖状255个。 全国五一劳动奖章 1088个、全国工人先锋号 1034 个。表彰涵盖各个行业、各个群体,常规表彰对象包 括19个行业大类,以制造业、电力、燃气、建筑业、交 通运输、信息传输、软件和信息技术服务业等相关行 业居多。此外,今年表彰注重推荐发展新质生产力 的对象,在常规表彰对象中,有48.6%的奖状、33.7% 的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象。

□青岛日报/观海新闻 记者 薛华飞

本报4月28日讯 28日, 青岛市 2024年"一起益企" 中小微企业服务行动暨专 精特新中小企业融链固链建 链常态化行动启动仪式在海 天大酒店举行。市委书记 曾赞荣出席活动并致辞。

本次行动由青岛市人民 政府、工业和信息化部中小 企业发展促进中心共同主 办,以"融通启新精创未来" 为主题,旨在聚力推动专精 特新企业发展,打造大中小 企业融通创新发展生态。

曾赞荣在致辞中说,当 前,青岛正深入贯彻落实 习近平总书记对山东、对青 岛工作的重要指示要求,锚 定"走在前、开新局",聚焦高 质量发展首要任务,加快建 设现代化产业体系。专精特 新中小企业在提升产业链供 应链稳定性、推动经济社会 发展中发挥着重要作用。我 们将以此次行动为契机,常 态化开展对接活动,携手推 动产业链优化升级。一是深 化产业合作,推动链主企业、 制造业单项冠军企业与专精 特新中小企业开展精准对 接,加快建链、延链、补链、强 链,助推中小企业"卡位人 链"。二是深化创新合作,支 持专精特新中小企业与全市 创新资源深入对接,围绕"卡 脖子"技术和产品开展技术 攻关,不断提高市场竞争 力。三是深化投资合作,拓 展开放市场空间和应用场 景,吸引更多优质企业来青 投资布局。青岛市将持续打 造市场化、法治化、国际化一

小岛

流营商环境,完善全生命周期服务模式,助力企业精耕主业、做

活动中,举行了青岛市专精特新中小企业融链固链建链常 态化合作机制签约仪式、青岛市专精特新中小企业融链固链建 链发展基金战略协议签约仪式、基于数字科技的专精特新中小 企业供应链融资RCEP-ABS签约仪式,发布了青岛市2024年 "一起益企"中小微企业服务行动实施方案、青岛市专精特新产 业融链固链建链分析报告。

启动仪式后,曾赞荣会见了部分与会嘉宾代表。举行了专 精特新中小企业融入产业链融通发展智能家电、半导体、人工智 能与未来科技专场对接会。

市领导王波、常红军、张元升,工信部中小企业局、工信部中 小企业发展促进中心、省工业和信息化厅有关负责同志,市直有 关部门、部分区(市)负责同志,有关企业代表、金融机构代表、服 务机构代表等参加活动。

抢占"新"机,下好文旅经济"先手棋"



今年的"五一"假期,有望成为青岛文旅着力激发新 动能增长"乘数效应"的一个重要起跳点。

一方面,海内外游客新订单纷至沓来:携程榜单上, 青岛是"00后"十大热衷旅游目的地城市,排名入境游热 门目的地城市第五位;途牛数据显示,青岛与上海、成都、 长沙、重庆、北京等城市备受20至25岁年龄段游客群体 关注;途家民宿平台上,青岛预订量排名居全国第五……

另一方面,城市文旅新场景密集开放:青岛湾栈桥码 头即将启用,公交、地铁、游船可"一票通城";青岛极地海 洋公园二期主题场馆完成升级,新场馆"深海奇幻——水

母秘境"和"海平线剧场"正式开业:青岛方特大型原创舞 台剧《猴王》开演,带游客感受惊喜欢乐的"丛林秘

游客与城市的又一次"双向奔赴"开启在即,如何将 文旅的大"流量"转化为城市发展的新"增量",一个关键 就是要看其对游客多元需求的回应精准度。而这种精准 度的实现,有赖于对自身资源禀赋、发展优势、问题短板 的深刻理解和辨证认识,在此基础上加快文化和旅游深 度融合,深耕新技术、新场景、新模式,开启一场抢占"新" 机、应对变化、掌握主动的加速跑。

要读懂游客期待,增强核心竞争力。大众旅游新阶 段,旅游成为美好生活的"刚需",推动行业朝着灵活、个 性、多元的方向发展。从本质来看,体验是旅游的核心, 好的体验来源于有竞争力的产品。北京环球度假区京外 游客占比超50%,充足的客源和高频次复游助力度假区形 成产业链联动闭环;"只有河南·戏剧幻城"年度观剧人数 超过1200万,河南省外游客占70%,中牟县成为"中国主

题乐园第一县"。由此可见,要让"流量"背后真正看到 "留量",必须加快培育文旅新质生产力,加强谋划招引, 争取引进一批品牌影响力大、辐射带动性强的大型文旅 项目,发挥其自身能量和溢出效应,快速拉动区域消费和

产业发展,让假日和旺季"流量"可承接、可转化。 要讲好青岛"故事",提升品牌穿透力。增进情感交 流、缓解紧张焦虑、感知美好生活……开启一段旅程的理 由可能五花八门,但"说走就走"的冲动深层次上却与能 否获得情绪价值息息相关。一张张富有情感张力的品牌 名片,对旅游目的地来说必不可少。要用好热播影视剧 做品牌,借鉴《去有风的地方》催热云南乡村游、《繁花》带 火上海都市游等经验,将《南来北往》等影视作品取景地 串珠成链集中推介;要用好海洋旅游资源做品牌,积极宣 传推介"海上看青岛"系列旅游产品,丰富帆船、游艇等特 色旅游体验,增加海上旅游运力,将其打造为来青游客的 "必选项目";要深挖历史文化元素做品牌,特别是在历史 城区,既要融入潮流业态, (下转第四版)

市十七届人大常委会 举行第十六次会议

传达学习十四届全国人大二次会议精神, 对我市现代种业发展情况进行专题询问等 王鲁明主持第一次全体会议

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报4月28日讯 28日上午,市十七届人大常委会第十六 次会议在八大关会议厅举行。会议传达学习十四届全国人大二 次会议精神,审议有关法规草案,听取审议市政府有关报告,对 我市现代种业发展情况进行专题询问和满意度测评,听取审议市 人大常委会执法检查组有关执法检查报告,审议人事任免案等。

市人大常委会党组书记、主任王鲁明主持第一次全体会 议。副主任李红兵、栾新、韩守信、张建刚、陈金国,秘书长毕维准 和32名委员出席会议。

第一次全体会议传达学习十四届全国人大二次会议精神, 听取了市人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国特 种设备安全法》《山东省特种设备安全条例》实施情况的报告,听 取了市人大法制委员会关于《青岛市科技创新促进条例(修订草 案)》审议结果的报告, (下转第四版)

"青岛爱心救•5分钟社会救援圈"公益项目发布

应对突发生命健康事件 建立社会救援服务体系 张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 刘 萍

本报4月28日讯 4月28日是世界安全生产与健康日。 下午,"青岛爱心救·5分钟社会救援圈"公益合作签约仪式举 行,"青岛爱心救·5分钟社会救援圈"公益合作项目正式发布。 市委副书记、统战部部长张惠出席发布仪式。

"青岛爱心救•5分钟社会救援圈"公益项目由市委市政府、 慈明慈善基金会和腾讯公司发起,计划用3至5年时间,建立全 市应对突发生命健康事件的社会救援服务体系,确保市民发生 心脏骤停时能在5分钟内得到及时救助。 (下转第四版)

六部门联合开展城市标准化行动,打造宜居、韧性、智慧城市

青岛2027年基本实现城市标准全领域覆盖

□青岛日报/观海新闻记者 吴 帅

本报4月28日讯 城市是经济社会发展和人民生产 生活的重要载体。如何让我们居住的城市更加宜居、更具 韧性、更有智慧?近日,市市场监管局、市工业和信息化局、 市民政局、市生态环境局、市住建局、市应急局等六部门联 合发布了《关于开展城市标准化行动进一步推进标准国际 化创新型城市建设实施方案》,明确了在可持续发展、城市 更新生态绿色、智慧城市大数据等7个重点领域标准制修 订重点任务,持续推进青岛标准国际化创新型城市建设。

到2027年,参与制修订国家、行业标准100项以上,在城市 治理特色领域组织制定地方标准30项以上,基本实现城市 标准全领域覆盖。

随着新时代城市发展进程的加快,对城市建设管理和 城市更新提出了新要求。《实施方案》提出,到2027年,基本 建成具有青岛特色的城市高质量发展标准体系,标准国际 化创新型城市建设取得示范效应,标准化总体水平继续走 在全国城市前列。具体而言,在城市可持续发展、新型城镇 化建设、智慧城市、公共服务、城市治理、应急管理、绿色低

碳、生态环境、文化服务、基础设施等领域,形成层次清晰、 动态优化的城市高质量发展标准体系。在崂山、城阳、胶州 等区(市)开展城市标准化创新综合试点,在上合示范区、 中德生态园等区域开展国家标准的试验验证,培育3个区 (市)和10个领域典型案例、30个以上城市治理标准化试点 示范项目。在城市标准国际化方面,积极参与制定一批城 市可持续发展、智慧城市领域国际标准,在高铁、家电等优 势领域推动标准"走出去",持续推进与国内外城市间、标 准组织间的标准化国际交流与合作。 (下转第四版)